

Anuncios en cuarta plana. 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publican en las demás planas y los comunicados, a precios convencionales. — Los originales no se devuelven.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA"

Badajoz. — Año LXI. — Núm 12.432 | Redacción y Administración: Arco Agüero, 18 | Viernes 3 de Diciembre de 1915

MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

1 de diciembre de 1915.

En una sola sesión han hablado todas las grandes figuras del Parlamento, exceptuando al Sr. Maura, don Antonio, a quien suplió su hijo el Sr. conde de la Mortera.

Y ¡válganos Dios!, entre todas esas grandes figuras, que no enumero por ser demasiado conocidas, quedó la cuestión muchísimo peor de lo que estaba antes.

Es como si se reuniesen los mejores ebanistas del mundo para restaurar un armario de luna, y después de hablar por espacio de cinco horas sobre la teoría, pusieran manos a la obra, rompiendo el espejo.

Roto quedó el espejo parlamentario al final de la célebre sesión. Y el armario constitucional, tan estropeado como al principio.

Veremos hoy.

Digo veremos hoy, porque a la hora en que estas cuartillas van cubriéndose de letras no hay nada arreglado.

Y como se va el correo, ¡pues! ¿Me preguntan ustedes algo acerca de la vida ordinaria y diaria madrileña?

Yace en suspenso, girando en torno del Congreso y sus estériles discusiones. No respiramos por temor a que surja una crisis total. Esto yace de tal modo, que hasta el aliento puede dar con ello al traste.

Un volcán ruga a nuestros pies. Y los legisladores, los guías, disentan sobre si la luz del labor fue creada o increada, igual que en Bizancio.

No comprendo la eminencia de nuestros jerifaltes. ¿Lo haríamos peor las medianías?

Yo pertenezco a un Círculo de trabajadores rudos y nescientes. ¡Pobrecillos! No poseen sino la luz natural. Pero disentan sencilla y ordinariamente sus presupuestos en la época reglamentaria. Y luego, con mucho despecho, tratan de la resistencia contra los patronos, que es lo mismo que decir contra los extranjeros invasores, y cuando llega la ocasión pegan de firme. Y así se debe hacer en el orden o en el desorden parlamentario y gubernamental; pero no se hace.

Si un obrero aspira a ser presidente del Círculo, manifiéstalo a sus consocios con claridad meridiana, no como el conde de Romanones, que un día tira la piedra y otro alarga la redoma del bálsamo.

¿Fórmulas? Como mis trabajadores son sencillos y rudos, no se andan con pampinas, no buscan combinaciones, no urden componendas; se dan cuatro mamporros noblemente, y en paz.

Así es el pueblo español. Sus representantes no responden a esta naturaleza ni a este modo de proceder.

Existe una gran divergencia entre los de arriba y los de abajo.

No podemos continuar así.

Hay que volver lo de abajo arriba. No queremos debates estériles, pérdida de tiempo, cerato simple, lucubraciones baldías, frases gárrulas ni fantasmoneos cubiertos de relumbrón.

Vamos al grano. Llamemos al pan, pan, y al vino, vino. Despejemos la situación.

¡Fuera nubes! Porque va a diluviar espantosamente. Y lo que se necesitan son paraguas, no retóricas.

ARGOS.

SEMBLANZA

Futuro imperfecto.

«La razón de la sin razón—pretendida y deseada por muchos—, llega, con razón, a enflaquecer la razón de los que sin razón se quejan de la razón sin el «sin».

«PAPARRUCHA».

(«Tataranieto» de Feliciano de Sleva)

Fuí a visitar a Pedrin, a mi pequeño amigo Pedrin. Es Pedrin un hombre enjuto, nervioso, singularísimo.

Gusta oírle hablar. Es buenísimo decidor, fogoso, eloquentísimo, entusiasta, aunque algunas veces su entusiasmo decae languidamente y queda ensimismado en la contemplación absurda de las regiones insondables, o truécase repentinamente en apoyador del materialismo más vulgar.

Es, pues, Pedrin, un hombre muy singular. Posee la rara idea o manía de apuntar siempre por encima del objeto, por lo que no da, aunque él quiere, en el blanco.

Su único afán es crearse imaginativamente, generaciones y más generaciones, para ayuntarlas al ardoroso esfuerzo de la solidaridad humana, arreglado todo, como es consiguientemente, a su disparatado pensar.

Y pensando Pedrin en tanto arreglo, en tantos enderezamientos de entuerros y desfalcamientos de agravios, se cuele el hombre por laberintos tan intrincadísimos, por teorías tan indescifrables, que no da nunca en el clavo aunque sus golpes los dirige al yunque.

Mas no vayan a figurarse que el protagonista de esta semblanza—si tal es—es rucio o mentecato. Ni, menos, superficial. Nada de eso.

Pedrin discurre bien, piensa con bastante rectitud y es despejado y de clarísimo ingenio.

Empero, esa maldita manía de querer encontrar a cualquier cosa o acaecimiento, embrión remotísimo u orígenes de ultratumba, dá a su ser cierto aspecto de cretinidad.

«Todo lo que nos rodea es misterioso; «todo» es misterio»—repite Pedrin.

Y para él todo es enigmático, aun lo que sea explicable y nitido para cualquiera. Con estas cosas hácese insoportable Pedrin.

Pero, si fuera solo esto...

Es algo romántico, y se cree con harta frecuencia transportado en alada quimera a la región de la celebridad. Esta es su principal monomanía.

«Si yo tuviera mi Mecenás como lo tienen gran número de pobres de fósforo... quizás escalaría el puesto, en donde se sienta el genio.»—dice, aguantando, sereno, la hilaridad por él provocada y el general pitorreo a que dan lugar sus tonterías.

Fuí, como dije, a visitar a mi querido amigo Pedrin. Los saludos de rutina y pasamos a conversar animadamente. Conmigo se muestra siempre más locuaz que con ninguno otro amigo suyo, y es que

yo atiende o finjo atender a sus insinuaciones estrafalarias, y los otros huyen de él en cuanto despunta en su boca alguna de sus fantásticas peroraciones.

Habíamos comenzado la charla, y nuestro muchacho, a raíz de no me acuerdo qué aserto de los suyos, me atizó este sartenazo:

«¿Tú ves este pedazo de hierro que toco con las manos? Tú encontrarás extraña esta pregunta, dado lo vulgar del objeto que la provoca, ¿verdad?»

Yo, comprendiendo inmediatamente que ya por maldita imaginación andaba rondando allá arriba, por las nubes, me preparé a no contradecirle, a fin de que acabase cuanto antes, y contesté:

«Eres tú quien haces esa pregunta, Pedrin, y, por tanto, no debe parecerme extraña.»

Creí que se pondría más inflado que un hidrópico; pero juzgad mi sorpresa cuando, deduciendo sin duda el bueno de Pedrin que me burlaba de él, comenzó, lleno de ira, a «perorar», desaforado, sobre su eterno asunto.

Y decía, elocuente, majestuoso y haciendo alarde de su dialéctica:

«Mentira parece que seas tan superficial. ¿Cuántos desconocidos héroes no habrá, que, cual preciosas piedra oculta entre fango en las entrañas de la tierra, si tuvieran la sublime dicha de ser encontrados y examinados por el diamantista del pensamiento, no irradiarían al mundo entero con sus destellos, al ser pulidos por el diestro buril del artista?»

«¿Quién se atreve a disputar que bajo el manto de una exagerada modestia, no se escondan cavatinas como las de Beethoven y poesías como las de Dante?»

«¿Quién me negará que en la tribuna del hogar humilde no se levanten elocuencias como la de Cicerón y pensamientos como el de Sócrates?»

«¿Quién ignora que bajo el raído capote del simple soldado, puede albergarse el inaudito valor de un Alejandro o la fogsidad de un Bonaparte?»

Y quien, en fin, me niega a mí, que en el vientre de una mendiga puedan concebirse la paleta de un Tiziano, la erudición de un Séneca, las observaciones de un Newton o la sátira de un Voltaire?

Y si todo esto es acaceible, ¿qué de extraño tiene el que si una generosa mano hubiera echado la sonda en el pozo de mi ignorancia, no encontraría en el fondo tesoros inacabables para la doliente humanidad, o que hubiera surgido un verbo que electrizará a las muchedumbres y marchará paralelo con los demás privilegiados ingenios?»

«Posible es todo eso que dices, Pedrin—le dije apenado—. Puedes ir paralelo, o resultar un verbo; mas es fácil que te engañes y acabes por ser un futuro imperfecto.»

Todo eso son reglas geométricas y gramaticales, que se aprenden en una misna escuela.

Mi amigo se puso serio, más serio que antes, parecía que se iba a comunicar con los espíritus, y empezó de nuevo su interrumpida peroración.

Pero no prosigamos esta semblanza. Cortémosela aquí, porque el pobre Pedrin cuando la lea...

D. HIDALGO ANTONIO.

LA GUERRA EUROPEA

Las batallas en Goritzia

El publicista alemán Carlos Wiegand, ha enviado desde Goritzia un segundo telegrama del campo austriaco al periódico americano «New York World», telegrama transmitido por correo especial a Viena y de allí a Amsterdam. En un pri-

mer despacho, el citado Carlos de Wiegand, narra los particulares de una infernal y heroica batalla sobre los altozanos del Doberdó; en este segundo despacho describe la magnífica e impetuosa lucha de los italianos por la conquista de Goritzia. Los periódicos ingleses, reproduciendo el testimonio de este juez no sospechoso por sus simpatías austriacas, dicen que esa es la prueba más convincente de la irresistible eficacia de la ofensiva italiana.

El citado escritor, que ha observado la batalla desde una de las alturas que circundan Goritzia, escribe que las líneas italianas van estrechándose cada vez más en torno de la ciudad, que sufre actualmente los mismos horrores de los bombardeos a que han sido sometidas Arras e Ipres. El encarnizamiento de la lucha por Goritzia, que los italianos parecen dispuestos a tomar a cualquier precio, no tiene parecido con ningún otro frente de la guerra europea.

«En el infierno de Goritzia—dice Wiegand—he asistido durante muchas horas a un combate rabiosamente enfurecido, mientras los italianos intentaban estrechar la ciudad en un asedio cada vez más intenso y violento. Un día después he descendido del altozano de Doberdó y he ido al cuartel del general austriaco W..., comandante del sector de Goritzia. Me ha hablado con respeto de los italianos y de su modo de combatir, revelando el heroísmo de que dan prueba en los repetidos asaltos contra los trincheras, cuando saben que no les espera más que una muerte cierta. Las tropas italianas muestran un valor indomable y una extraordinaria tenacidad de propósitos para alcanzar el objetivo. El general Cadorna ha reducido a cenizas las posiciones austro-húngaras con un espantoso fuego de artillería. El desata infatigablemente sus legiones contra las trincheras austriacas, multiplicando los ataques como si Goritzia fuese el París de Austria. Los italianos han llegado ya a los suburbios de la ciudad; pero los defensores de Goritzia, entre los cuales hay soldados de diferentes lenguas y nacionalidades, combaten con calor y con resuelta obstinación de no ceder ante los italianos.»

En Goritzia hay todavía 15.000 habitantes de los 30.000 que había al principio de la guerra. Ofrece Goritzia el tipo de las ciudades de la Italia septentrional. La lluvia incesante es una grave desventaja para las tropas austro-húngaras. Durante dos semanas los soldados no han podido ponerse ropa seca y viven en inmensas lagunas de fango. Los uniformes hallábanse tan sucios de barro, que resultaba imposible distinguir los diferentes regimientos, y los millares de casos de inválidos reumáticos narran con su martirio la historia de los atroces sufrimientos a que están expuestos los soldados austriacos sobre este frente.

Los italianos halláuse en tal número, que pueden fácilmente renovarse y enjugar sus uniformes. Los austriacos están como agarrados con las añas y los dientes en el Polgora y el Sabotino, y en las otras alturas que circundan Goritzia, mientras los italianos hállanse en posesión del amplio valle del Isónzo y empujan gradualmente a sus tropas sobre las pendientes.

El corresponsal alemán presenció un impetuoso ataque contra la pendiente denominada Cadaverés, a causa de los montones de muertos que en ella hay; la colina, batida por la artillería, humeaba como el Vesubio, coronada de llamas blancas de los «shrapells» y de enormes nubes oscuras de los proyectiles italianos de 305 y 250. En una tregua de la lluvia de fuego, la atmósfera volvióse límpida. La artillería italiana concentró el tiro sobre las trincheras austro-húngaras de las pendientes norteoccidentales y sobre la pendiente del monte San Miguel, evidentemente preparando un nuevo asalto.

Al mismo tiempo los cañones austriacos se concentraban contra las trincheras italianas, las cuales hallábanse a una distancia de pocos centenares de metros, para rechazar semejante tentativa.

Las baterías pesadas austriacas disparaban los golpes sucesivamente, pero los italianos hacían cinco disparos por cada uno del adversario. Parece que los italianos poseen una inagotable provisión de granadas y de «shrapnells». Sus ataques tienen por mira especialmente el citado monte San Miguel, porque sin su posesión, Goritzia permanece expuesta al fuego de flanco de los austriacos.

Al suroeste de Goritzia, los italianos tienen trincheras avanzadas a 200 metros de la periferia de la ciudad. Los mismos montecillos que circundaban el Podgora, han quedado rasos como la palma de la mano, después del bombardeo. Los italianos combaten fuertemente para conquistar el Podgora, que es la llave de Goritzia. El citado monte Podgora está defendido por los dálmatas, enemigos acérrimos de los italianos. Contra estos frios e impasibles eslavos han debido retroceder algunas veces los italianos. Juntamente con los dálmatas combate uno de los más fuertes cuerpos de primera línea de las fuerzas austro-húngaras, el «Deutschmeister Regiment»; pero no obstante la vigorosa defensa, los italianos ganan terreno de día en día, metro a metro.

Abajo de Goritzia, donde la línea italiana atraviesa el Isonzo, se ha construido un puente de barcas sobre el río. Este puente hallase no tan lejos que no pueda ser alcanzado por el fuego de los austriacos; también sucede a estos lo mismo respecto a un puente que tiene situado en zona más septentrional del río. Hacia el noreste, los magestuosos Dolomitas revestidos de nieve, y los Alpes tirolenses como torres gigantescas. Sobre colinas y montañas, resuena el estruendo de la artillería pesada. Sobre los edificios de Goritzia oye el silbido de los proyectiles, singularmente ahora que las trincheras están tan cerca. En medio de este infierno, ejercicios de niños juegan por las calles.

Toda la parte occidental de la ciudad, cerca de las trincheras italianas, hallase destruida. El fuego de artillería ha derribado más de 500 casas. En las que aún quedan en pie, se ve a los soldados heridos y a los chiquillos, calentándose en torno de las estufas. La impresión dominante es de que aunque los italianos tengan que hacer un nuevo y grande esfuerzo, Goritzia está en el período de su desahucio.

Según nuestro estimado colega El Ideal, diario de Lérida, el recibimiento que en dicha capital se hizo al señor Maciá—que como saben los lectores renunció su acta de diputado a Cortes por el distrito de Borjas Blancas—, fué verdaderamente grandioso.

MACIÁ EN LÉRIDA

Millares de personas acudieron a la estación, profiriendo las siguientes exclamaciones: ¡Viva el diputado con honra! ¡Viva Maciá! ¡Viva Cataluña! ¡Abajo los malos Gobiernos! ¡Abajo la farsa!

Se organizó una manifestación que recorrió diferentes calles, dando vivas al señor Maciá. Este, situado en las últimas gradas de la escalinata de San Antonio, pronunció en catalán las siguientes palabras que en catalán también publica el colega: «Pueblo de Lérida: Aquesta grandiosa manifestación, me demuestra que aquí hay un espíritu capaz de oponerse a la corrupción política, que quiere acabar con Cataluña y acabar con España.

Nuestra actitud es la condenación más enérgica de la conducta insensata y torcida de los malos Gobiernos que nos des-gobiernan.

Aquí hay un espíritu, aquí hay una energía dispuesta a evitar la ruina de nuestra patria.

Con vosotros se tiene plena esperanza de que Cataluña es fuerte para salvarse

y salvar con ella las demás regiones españolas. Porque nosotros no queremos que España muera, no queremos morir nosotros.

Pero si se persiste en aquesta repugnante política, en llevarnos a todos a la ruina, nosotros demostraremos que somos capaces de salvar a nuestro país con todos o contra todos los que parecen empeñados en hundir a España.

Me he despojado de la investidura de diputado para que no quede manchada en medio de la gran corrupción que lleva el país a la ruina. Como me la dictéis así la he mantenido con firmeza, pura, blanca, inmaculada.

He venido aquí, entre vosotros, entre el pueblo, única fuente de energía espiritual, única virtud, única fuerza que tenemos para salvar a la patria. Contad conmigo, soy vuestro, disponed de mí como siempre.»

No hay peor sordo...

Va agrandándose más cada vez, el bache que hay en la acera derecha de la plaza de Minayo.

Y por si esto fuera poco, cerca de aquél hay ya otro bache, chiquitito, pero que será mayor muy pronto, si el alcalde, por no gastar ahora, v. g. 5 pesetas se propone gastar después 20.

Lo cual constituirá una prueba más de que la administración municipal es, en nuestro pueblo, detestable.

La obstinación o la negligencia en don Emilio en el asunto que nos ocupa, demuestra una vez más, que no hay peor sordo que el que no quiere oír.

Pedir actividad al señor alcalde en cosas que atañan a la población y afectan a los fondos comunales, es pedir peras al olmo.

Si se tratara de formar expediente a los guardias municipales nombrados a propuesta del ministerio de la Guerra, ya sería otra cosa, porque obedecerían al propósito de que aquéllos cesaran en los modestos destinos que desempeñan, para reemplazarlos con los que el día de las elecciones de concejales se ocupaban en hacer chanchullos en beneficio de los candidatos ministeriales.

Remitido

FALSOS CONSERVADORES

Este es el verdadero nombre de algunos políticos de Cabeza la Vaca; y entre ellos, doblemente lo merece, quien tiene la representación genuina o jefatura de las huestes que aquí acudilla el Sr. D. Manuel María Albarrán.

En toda la provincia se sabe lo encarnizadas que están en este pueblo las luchas políticas, y el encono y mala voluntad que estos conservadores le tienen a don Francisco Marqués Regaña, por el solo hecho de arrastrar en pos de sí la mayor parte del censo electoral, que le reconoce como jefe genuino del histórico partido liberal romanonista.

Sin hacer alarde de sus fuerzas, ha sabido demostrar de un modo inconcuso, que, cuando de ellas necesita, como ocurrió el día 14 del mes próximo pasado, despreciando todo género de amenazas y sufriendo atropellos sin cuento, se lanzan a las urnas, demostrando, así, su disciplina política.

Jamás dió paso alguno, sin que mediara el consentimiento expreso de su superior gerárquico; midiendo sus actos con el beneplácito de aquél, y acatando siempre con respeto, las disposiciones de su Jefe, el excelentísimo señor conde de Romanones.

Esta conducta política, irreprochable por todos conceptos, irrita y enerva por lo visto a estos conservadores, que, como llevo dicho, no merecen otro título que el que encabeza estas líneas; y voy a demostrarlo.

Don Manuel Carrasco Romero, milita en el partido conservador, y es tan joven, que hasta el año corriente no ha podido emitir su sufragio ni cuenta con un solo individuo de los que se agrupan bajo la bandera liberal romanonista, cual lo prueba, el ridículo sufrido en las últimas

elecciones, como candidato liberal; y sin embargo, continúa cacareando su jefatura liberal, sin que hasta ahora presente títulos para ello; y si, solamente, se pretende sembrar la cizaña dentro de uno y otro partido político.

Hoy es ya del dominio público el contubernio hecho, y por tanto, no tengo inconveniente en reflejarlo en las columnas de la prensa, con el fin de que la opinión juzgue.

D. Juan Esteban García Patiño, pregona al Sr. Carrasco como jefe liberal de esta localidad, presentándolo candidato en las últimas elecciones, le da parte de sus electores, puesto que, como jefe conservador, no cuenta con un solo liberal, y este pacto se hace con el exclusivo fin de permanecer montado en el machito en todas las situaciones, librándose de este modo de pagar las cargas que en justicia le corresponden. ¿Cuenta D. Juan Esteban, para este pacto, con el beneplácito de su jefe el Sr. Albarrán? Le retamos a que conteste, y si no lo hace, nos autoriza para decir públicamente, que traiciona con su conducta al histórico partido conservador que en esta provincia acudilla D. Manuel María Albarrán y a quien tanto debe.

Ha dicho un gran estadista: «no se principia por erigirse en jefe, es preciso ser erigido por sus partidarios, sostenido por ellos y atraerlos con un programa y una acción.»

¿Lo hace así el Sr. Carrasco?

UN LIBERAL.

Cabeza la Vaca 1 de Diciembre 1915.

TEATRO LÓPEZ DE AYALA

Ayer se puso de nuevo en escena «Maruxa».

El público aplaudió a los intérpretes, llamándoles al palco escénico.

En «Frasquitos», que se representó el primero, obtienen un triunfo personal Rosalía Salvador y Pablo López (hijo).

Hoy no hay función.

Mañana tendrá lugar el estreno de «Sueño de vals».

SE VENDE una BICICLETA seminueva

Darán razón, San Agustín, 43 bajo

Local y Regional

Se cortó la coleta

Los partidarios del arte taurino están de pésame.

Belmonte se ha cortado la coleta.

O mejor dicho, se la cortó un barbero; por la sencilla razón de que Belmonte tiene que ingresar en el regimiento de Soria, de guarnición en Sevilla.

Suponemos que cumplido el tiempo que debe estar en filas como soldado de cuota, Belmonte llegará a ostentar nueva coleta y desaparecerá la causa del disgusto que hoy tienen los admiradores de Juanito.

Según España Nueva, la coleta cortada la conserva Antonio de la Villa.

Cambio de imprenta

Desde ayer, día 2, ha dejado de editarse el Correo de la Mañana en los talleres tipográficos de «La Minerva Extremeña» propiedad de D. Florencio Ger.

El cambio de imprenta ha sido ya muy notado por el público.

Un canard

Muchas mentiras hemos visto publicadas en los periódicos, pero pocas serán tan gordas como la que ayer fué transmitida por telégrafo a un colega local y que encontró cabida en las columnas de éste.

Según ese telegrama habían sido aprehendidos 170.000 hombre del ejército serbio y el rey Pedro tuvo que huir a una de caballo...

Hoy el colega trata de reducir la de 170.000 a 17.000.

REGISTRO CIVIL

Día 2 de Diciembre 1915

NACIDOS

Francisco Barroso Antonio, Madre de Dios, número 9.

Juan Orrego Lamprea, Morales 32.

FALLECIDOS

Josefa Piñero Pérez, 82 años, lección cardiaca, Asilo de ancianos.

Cerdos blancos

Los que tengan partida, peso 100 a 120 kilos en vivo, capados, pueden ofrecer, diciendo cantidad por kilos en vivos sobre vagón, a La Revista Mercantil, de Valladolid.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hópital (estómago), Vichy Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grède (hígado). Son insustituibles.

PARA CURAR UN RESFRIADO EN UN DÍA, tómese LAXATIVO BROMO QUININA. El voticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

SE VENDE una casa en la barriada de la Estación, plaza del Progreso num. 10. En la misma casa darán razón.

Un nuevo Manantial de Energía

La electricidad y los agentes físicos, tienen en estos últimos años numerosos adeptos. La radioactividad de algunas aguas minerales tiene, para ella, su novedad; muchos remedios nuevos son ensayados y después dejados para luchar contra la vida moderna. Nada vale, solo el Hierro Bravais, en gotas concentradas, es un manantial de energía que no falta jamás.

Pildoras y Ungüento Holloway

En los casos de llagas, heridas, males de piernas, dislocaciones, etc., de todo género, el mejor remedio a que puede acudir es al Ungüento de Holloway. Este alivia al instante la inflamación local y modera el flujo de sangre hacia la parte afectada. Pero siempre que la enfermedad cuenta mucho tiempo de duración, el Ungüento debe secundarse con las Pildoras Purificantes de Holloway, las cuales obran sobre el estómago y el hígado, impidiendo que los órganos de la digestión caigan en ese estado de desorden que puede resultar del dolor, la inquietud y la fiebre de que van comúnmente acompañadas dichas dolencias que retardan mucho el progreso de la cura, y que lleguen a convertirse en sumamente peligrosas. Ninguna madre ni ama de cría debería carecer de estos notables remedios que son igualmente útiles para las personas de toda edad o compleción. Ellas purifican la sangre, regularizan la circulación para los órganos enfermos y fortalecen de nuevo el sistema.

ALMACEN DE EMBUTIDOS

JOSE GARCIA MATA

Madre de Dios, número 10.—Badajoz

TELEFONO 224

Lista de precios de los artículos que elabora y trabaja esta casa:

- Lomo, kilogramo, 3,25 pesetas; salchicha, 3,50 ídem; jamones añejos, 4,50 ídem; chorizos, 3,50 ídem; morcilla, 2,50; tocino 2,20; ídem añejo, 2,60; longaniza, 2,20; carne magra, 2,70; gordura, 2,25; solomillos, 2,75; sesos, 0,35; riñones, 2,70; lenguas, 2,25; costillas, 1,50; pectorajo, 2,00; espinazo, 0,75; hueso blanco, 3,50; piés, 1,40; cotubillos, 1,40; hígado, 1,50; manteca en rama, 2,00; landrillas, 2,00; pajarillas, 2,00; vino tinto cosecha, 6 pesetas arroba.

Madre de Dios, número 10

Pastillas de la K

NOMBRE REGISTRADO

IDEAL DE LOS PURGANTES

Maravilla del estómago, antibiliosos y depurativos de primer orden

Purgante suavísimo, no da dolores de vientre, no da irritación, no da el aplastamiento que dan los demás purgantes; y usándolas puede comerse de todo y hacer la vida habitual.

Dosis: Una laxante.—Dos, purgante. Caja, DIEZ céntimos.—Tubo, NAU peseta.

DEPÓSITO FARMACIA M. ROSELLÓ.—BARCELONA

Remedio infalible contra los catarros

Un vaso de leche con una copa de c. nac oxigenado de venta en todos los ultramarinos y confiterías

Los productores de este selecto coñac, deseosos de que todo el mundo conozca tan riquísimo producto, enviarán solo por poco tiempo y libre de porte a la estación que se designe, una cajita conteniendo 10 botellas de 1/4, a toda persona que envíe por giro postal 5 pesetas y una tarjeta que facilitará a quien lasolicite a su representante en Badajoz

D. Felisardo Díaz

CALATRAVA, 10, 2.

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia).—BADAJOZ

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos. Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pídanse circulares y reglamentos al director D. Luis Bardají Clases especiales para repase durante el verano.

APUNTES

DE

INSTRUCCION PRIMARIA MILITAR

(3.ª edición)

POR

D. Manuel Corrons

COMANDANTE DE INFANTERIA

Contiene las materias comprendidas en el R. D. de 26 de Enero de 1912

GUIA DEL RECLUTA

Obligaciones del soldado, cabo y sargento.—Notas de penalidad militar.—Servicios de guarnición e interior de los Cuerpos.—Honorarios y tratamientos.—Descripción del fusil mauser español.—Elementos de tiro y condiciones del tirador de 2.ª.—Ideas de educación moral del soldado.

OBRA DE GRAN UTILIDAD PARA LOS RECLUTAS

De venta en la Administración de LA REGIÓN EXTREMEÑA, Arco Agüero, 18, al precio de una peseta ejemplar.

LA CAJA MODELO

GRAN FABRICA DE CAJAS, ESTUCHES PARA FLATERIAS Y BOLSAS PARA COLONALES DE

ALEJANDRO GUILLERMO DE CASTRO

Plaza de la Soledad, 18.—BADAJOZ

Fabricación de cajas de cartón para sastrerías, camiserías, sombrerías, confiterías y estuches para joyerías y todo lo relativo a trabajos en cartón. Se admiten encargos desde una sola caja o estuche a precios convencionales, garantizando el esmero en su confección.

Se sirven los pedidos con brevedad, por numerosos que sean.

Tarifa de precios

	Pesetas
Cajas para sombrerías de hombre de números 3 a 7, una gruesa	30,00
Por docena	2,50
Cajas para sombrerías de señora, una docena cubiertas en papel color o blanco con cinta e inscripción	5,00
Cajas para sastrerías, una docena con inscripción	4,89
Cajas de lujo para confiterías y farmacias a precios convencionales, o sea más barato que en ninguna fábrica.	

Las cajas se remiten franco de porte Estación ferrocarril

PARA TRABAJOS DE HERRERÍA LA COOPERATIVA OBRERA

Ronda del Pilar, 34.—BADAJOZ

JOVENES SIN OFICIO

NI CARRERA

En NUEVE meses, con muy poco gasto, sin salir de vuestra casa y estudiando por correspondencia, podéis ser un competente Tenedor de Libros, aprendiendo el SECRETO de la Partida Doble.

Pedir de la les a D. Francisco G. Guerra, Director de la «ACADEMIA ESPECIAL DE ENSEÑANZA», Granja de Torrehermosa (Badajoz.)

FARMACIA DE G. UBIERNA

SAN JUAN, 51.—BADAJOZ

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas a la lámpara y de tabletas pectorales eficacísimas para los catarros. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubo

ESPAÑA

ESCUELA MILITAR PARTICULAR

Autorizada por el Excmo. Sr. Capitán General de la región

PREPARACIÓN COMPLETA A RECLUTAS DE CUOTA

Director: capitán de infantería, DON PEDRO GALVAN RAMIREZ

Competentísimo y numeroso profesorado

DONOSO CORTÉS, 15

Para detalles y reglamentos, dirigirse al Director, Vasco-Núñez, 33, principal.

COOPERATIVA OBRERA

TALLER DE HERRERÍA Y CERRAJERÍA

A CARGO DE

FRANCISCO RODRIGUEZ RUBIO

En este taller colectivo, dotado de personal competentísimo, encontrará el público la más absoluta perfección y la rapidez más grande en la ejecución de toda clase de trabajos de herrería y cerrajería, al mismo tiempo que la mayor economía en los precios.

RONDA DEL PILAR, 34 FRENTE A LA PLAZA DE TOROS

BADAJOZ

DINERO

ha de ganar quien necesite trabajos de IMPRENTA Y SELLOS CAUCHO consultando precios en la acreditada casa de MANUEL LOPEZ ORTEGA (hijos), Apartado 171, Madrid, por la economía dentro de la bondad de sus trabajos, así como solicitando las condiciones para ser Corresponsal, se obtienen grandes beneficios al aceptar las mismas.

EMBUTIDOS

No hay ningunos que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimientos de Francisco Suárez. Peñas, 51 y Bravo Murillo, 74

Eladio Salinero de los Santos

Procurador de los Tribunales
ABRIL, 22.

EL VERDADERO JARABE PAGLIANO

el mejor depurativo y refrescante de la sangre, del
Prof. ERNESTO PAGLIANO - Nápoles - Galata S. Marco, 4

NB. Para pedidos, instrucciones y cartas, dirigirse **DIRECTAMENTE** a nosotros, en Nápoles, ó a nuestros revendedores autorizados.

INSCRIPTO EN LA FARMACOPEA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA
 Premiado con medalla de oro en las grandes Exposiciones Internacionales de Milán 1904 y Buenos Aires 1910

LÍQUIDO, EN POLVO Y EN TABLETAS COMPRIMIDAS (PILDORAS)
ÓPTIMA CURACIÓN DE OTOÑO Y PRIMAVERA

beneficia siempre si es hecha con nuestro legítimo producto
 Nuestra especialidad está en uso, se conoce y se aprecia altamente en todo el mundo. — Pedir siempre **PRECISAMENTE** nuestra marca en rubro, azul y oro legalmente depositada. Refusar las falsificaciones, que se venden baratas y son muy dañosas a la salud.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

	Pesetas
Capital social efectivo desembolsado	12.000.000 00
Primas y reservas	66.953.307 72
TOTAL.....	78.953.307 72

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 173.123.816'64 pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 173.123.816'64 pesetas

SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, 7 especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Aguero, núm. 21 Badajoz.—Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz; DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBÍA, con domicilio en Villafranca de los Barrós; DON PEDRO CABRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON FRANCISCO PIMIENTA, con domicilio en Almodovar de Alcantara; y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Astuera.

SIMPLES
SANOS Y
SEGUROS.

LAS PILDORAS obran casi mágicamente sobre el Hígado, los Intestinos y los Riñones, limpiando el sistema de toda clase de impurezas. Esto lo hacen tan suavemente y a la vez con tanta eficacia, que las funciones son regularizadas sin ningún dolor ni desorden desagradable. Las Pildoras son inapreciables para las mujeres.

LAS PILDORAS Y EL UNGÜENTO DE HOLLOWAY
dan buena salud forzosamente.

EL UNGÜENTO tiene asombrosas facultades sanativas y cura rápida y permanentemente Heridas inveteradas, Escoriaciones molestas, Ulceras y toda clase de Erupciones de la piel. Aplicado en combinación con las Pildoras merece completa confianza su acción curativa en los casos más graves, así como en las afecciones de la Garganta y del Pecho.

PREMIADOS
DE POLO A
POLO.

EL ODOL

Es el mejor dentífrico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

GIMNASIO

DE

BADAJOS

Y SALA DE ARMAS. = MÉTODO SUECO

7, SAN SISENANDO, 7

Director: D. Armengol Samperez, profesor titular. — Profesora: Doña Pilar Samperez, titular en partos.

Honorarios: Billeto de socio familiar, 5 pesetas.
 Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.

Todos los pagos son adelantados.

MATIAS LOPEZ

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidlos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías del España

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

DEPÓSITOS

Montera, núm. 25, Madrid. Boteros, núm. 22, Sevilla. Place de la Madeleine, núm. 21, París. Mantas, núm. 62, Lima. Perú, 1.537, Buenos Aires Emilio Lahesa, Tánger.	Ronda San Pedro, 53, Barcelona. Obrapia, núm. 58, Habana. Uruguay, núm. 81, Montevideo. V. Ruiz (Perú), Cerro de Pasco. J. Quintero y C., Santa Cruz de Tenerife La Extremeña, Manila.
--	---

Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1916

EN RÚSTICA

1,50 ptas.

ENCUADERNADO

2 pesetas.

REGALO DE

1.000 décimos de la lotería de Julio de 1916, cuyos premios pueden importar 345.980 pesetas.

PARTICIPACIÓN

en el núm. 6.639 de la Lotería de Navidad, pudiendo corresponder hasta 100 ptas. a cada Almanaque.

Un tomo de cerca de 500 páginas. = Más de 1.000 grabados.

En Provincias, 0,50 más para gastos de franqueo y certificado.

Papel para envolver

SE VENDE ARCO AGUERO, 18, BAJO